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У рйвалюцыйнай навальніцы, пад 
грукат яшчэ ня сьціхаўшых rap- 
мат грамадзянскай вайиы, швсьць 
год таму назад на Беларусі зацяп- 
лілася вогнішча асьветы—Белару- 
СКІ Дзяржаўны Ўнівэрсытэт. Вы• 
клікапы да жыцьця Вялікіы Каст- 
рычнікам, Б .Дз. У. росіўзмацняўся  
па меры таго, як расло і развіва• 
лася Ў нас рэвалгоцыйнае будаўні- 
цтва; вогнішча паступова перава- 
рача.1ася ў шугаючае полымя, якое 
зараз на далёкую адлегласьць 
алкідае ад сябе яскравыя прамень- 
н1 сьвятла І культуры. ,

У працэсе чарговай будзёнай 
працы, часам ня зусім ясна заў- 
важваюцца дасягненьн! оучаснага: 
цэгліна за цэглінай кладзецца ў  
ВЯЛІКІ будынак, але каб абхапіць 
увесь рост гэтага будыика ў 
цэлым, трэба некалькі адыйсьці назад—тады контуры будынка аб- 
рысуюцца яскравей і рэльефней.

I весь зараз, у момант Вялікага Сьвята 10-й гадавіны Кастрыч- 
н1ка, м1ма волі хочацца аягывіць цекяторыя вобразы прошлага: як 
аганькі, адзін за другім успыхіваюць у памяці гэтыя вобразы, такія 
дадёкія, адышоўшыя• ўжо ў нябыт, і адначаона такія блізкія, родныя, 
60 ўсё гэта перажыта, усё гэта калісьді хвалявалася само і хваля- 
вала друі'іх.

Жыва прадотаўляе цца знадворная абстакоўка аўдыторый ў 
першыя гады іенаваньня БДэУ і паасобкі Падаі’агічнага Факультету, 
на якім прышлося 3 самага пачатку працаваць пішучаму гэтыя 
радкі. Бедна і няпрытульна было ў гэтых аўдыторыях. Нізкія ла- 
вы, на ЯКІХ раней сядзелі вучні падгатоўчай клясы а цяпер 3 вялі- 
кай натугай для сябе ўсадясваліся барадатыя і шаноўныя дзядзькі 
студэнты; запэцканыя, даўно ня бачыушыя рамонту сьцены, часам 
слабое сьвятло сьвечкі замест эляктрычнасьці—ў  такой жабрацкай 
абстаноўцы .прыходзілася пачынаць працу. Але у  грудзёх студэнцт- 
ва і прафзоуры палыхаў бадзёры юнакацкі энтузіазм, верылася, што 
пачынаецца справа вагромністай гістарычнай важнасьці, і гэты энту- 
зіазм, гэта магутная вера ў будучыню як-то окладвалі жабрацтва 
і няпрытульнасьць энадворнай абтсаноўкі, яна як-то не заўважвалася: 
і ў аўдыторыях, часам халодных, мала пратопленых, было па свой- 
му цёпла і прытульна, 60 ў іх моцна біўся пульс сьвежай навуко- 
вай дуыкі, у Іх раздаваліся бадзёрыя і радасныя галасы працоўнаіі



моладзі, якая Кастрычнікавай Рэвалюцыяй непасрэдна ад сахі I 
варштату прызвана была ў муры Вышэйшай Навучальнай Установы.

Радасьць творчасьці, творчы ўздым прымушалі мірыцца 3 роз- 
НЫМІ недахопамі, а такіх недахопаў было на першых парах ня мала. 
Ня было, папрыклад, у  першы год існаваньня этнолёга-лінгвістыч- 
нага адзяленьня (1921-1926 акад. годзе) нават сталага раскладу лек- 
цый: большас^ць профэсуры станавілі сабой асобы, як1я прыяжджа- 
л1 3 Масквы, Сыалвнску; на долю працаўнікоў, стала жыўшых у 
Менску, выпадала замяшчаць свабодныя гадзіны, якія ўтвараліся 
пры адсутнасьці каго-небудзь 3 прыежджых. 3 гэтай прычыны наг- 
рузка мясцовых працаўнікоў была не раўнамерная: бывал! тыдні, 
калі амаль кожны дзеыь прыходзілася весьці заняткі звыш нормы.

Ня было далей навуковага абсталяваньня кафэдр. Памятаецца, 
як у 1922 г. быў адчынены габінэт беларускай мовы 1 літаратуры. 
3 Дзяржаўнай бібліатэкі был! адабраны непатрэбныя ёй дублетныя 
экземпляры, якія склалі сабой каля 100 назваў: усе кн!жк! памясь- 
ЦІЛІСЯ на 2-х невялічкіх паліцах, ! гэтыя паліцы црадстаўлял! сабой 
увесь фонд ״габ!нэта“. Ня было канца розным вастротам ! кп!нам 
скептыкаў: ״вось дык габ!нэт, адразу можна забраць увесь у  парт- 
фэль״—чуліся часам насьмешл!выя галасы некаторых студэнтаў. 
Але был! сярод 1х 1 оптымістыя, як!я л!чыл!, што 1 маленьк! кн!ж• 
ны фонд прадстаўляў сабой ужо пачатвк сур'ёзнай справы навуко- 
вага абсталяваньня кафэдры. Жыцьце паказала, што был! правы 
0ПТЫМІСТЫЯ: зараз габінэт мае каля 2.000 назваў, !м набыта нават 
шмат каштоўных выданьняў, як!я прадстаўляюць зараз б!бл!ографі- 
чную рэдкасьць, асабліва ў галіне мастацкага фольклёра.

Рэвалнщыйнае будаўніцтва перамагло скептыкаў 1 ва ўсіх ін- 
шых галінах жыцьця.

Памятаецца, асабл!вы скэптыцізм выяўлялі некагорыя асобы ў 
аднос!нах да выкладаиьня ва Ўнівэрстытэце на беларускай мове. 
Невялічкай жменцы беларуск!х працаўнікоў ־ (проф. У. М. 1ГН.\Т0У- 
СКІ, доц. Я.Ю. ЛЁСІК ! пішучы гэтыя радкі) тут сапраўды прыхо- 
дзілася быць п!аиэрам! зусім новай справы.

Белоруская мова, мова Францыска Скарыны, Вас!л!я Цяп!нскага, 
дзякуючы пол!тыцы полон!зацы! ! рус!ф1кацы!, у  працягу 2-х стаго- 
дзьдзяў паступова зьн!жалася на ступень амаль што выключив на- 
роднан сялянскай мовы; яна л!чылася ״мужыцкай* мовай. I тольк! 
Кастрычнік, прынёсшы беларускаму народу разам 3 соцыяльным 
! нацыянальнае вызваленьне, шырока расчын!ў перад гэтай ״мужыц- 
кай" мовай дзьверы Вышэйшай Навучальнай Установы. Гаворачы 
словам! нашага народнага поэта Янк! КУПАЛЫ, можна сказаць, што 
сапраўды зараз:

—  —

Беларусь на куце 
У хаце сваёй села—
Чарка мёду ў руцэ,
Наз!рае сьмела.

Але Ў першыя гады існанаваньня БДзУ моцна яшчэ давала сябе 
адчуваць улада традыцый; выкладаньне на беларускай мове разгля- 
діілася некоторым! асобамі, як кур'ёз; !м! ня мысьл!лася, як тэта мож- 
на вышэйшую навуку ў вышэйшай установе выкладаць на ״мужыц- 
кай״ мове. У аўдыторыю часта прыходз!л1 студэвты !ншых аддзяле- 
ньняў ! нават !ншых Факультэтаў тольк! дзвля таго, каб паслухаць 
як тэта можна выкладаць навуку па беларуску. Але цаотупова лед
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(!кэптыцызму таяў. Вялікую ролю ў гэтым адыгралі наладжваўшыясй 
па ініцыятыве Рэктара У. I. ШЧЭТЫ ўрачыстыя пасяджэаьні, якія 
ішсьвячаліся паасобвым беларускім поэтам і аісьменьнікам (Явка 
КУПАЛА, Якуб КО Л АС, М. БАГДАНОВ1Ч і інш). На сходах рабілі- 
ся даклады аб творчасьці пісьмепьаікаў; звычайва на 1х зьбіралася 
вагромністая маса слухачоў; заля ледзь магла ўмясьціць усіх жада- 
ючых; даклады праходзілі 3 вялікім уздыыам 1 мел1 вялізарнае зна- 
чэньые: ЯНЫ будзілі дікавасьць да беларускасьці шырокіх колаў гра- 
мадзянства. Тамашы няверныя навочна бачылі, што і ў  беларускай 
мове можна, рабіць навуковыя даклады ня горш чым у іншых мовах...

Цяпвр скэптыцызм пераможаны. На Пэдфаку зараз в0®/0 працоў- 
пых гадзін выкладаецца ў мове беларускай і і 5 0  ;у мовв яўрэйскай—״/
гэта яскравы выраз дасягненьняў, зробленых Пэдфакам у  галіне 
здаровай нацыянальнай палітыкі, якую праводзіць Савецкая ўлада 
пад кіраўніцтвам Камуністычнай Партыі.

Так ва ўспамінах аб прошласьці ІІэдфаку БДУ цьмяныя воб- 
разы паступова перамагаюцца сьветлымі, 60 ў самым жыцьці пера- 
магалі творчыя будаўнічыя сілы.

Вось чаму ўсв прадаўнікі БДУ сьвята 10-й гадавіны Кастрыч- 
ніка сустракаюць 3 пач^^цьцсм падвойвай радасьці: гэта, па першае, 
агульная радасьць савецкіх грамадзян, якія сьвяткуюць перамогу 
рэвалюцыі, 1, па-другое, гэта радасьць члена мясцовага калектыву, 
які расьце і сьпее пад сонцам Кастрычніка.


